
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 10. Mai 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3490 
7. Wahlperiode 13.05.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dirk Lerche, Fraktion der AfD 
 
 
Wochenmärkte in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie entwickelte sich die Zahl regelmäßiger Wochenmarktveran-

staltungen in Mecklenburg-Vorpommern in den vergangenen zehn 

Jahren (bitte auflisten nach Jahr und Anzahl)?  

 

a) Welche Wochenmärkte wurden eingestellt?  

b) Welche Wochenmärkte wurden neu begonnen? 

 

2. Wie entwickelte sich die Anzahl an Wochenmarktsatzungen in 

Mecklenburg-Vorpommern in den vergangenen zehn Jahren (bitte 

auflisten nach Jahr und Anzahl)? 

 

3. Wie entwickelte sich die Anzahl an Gewerbetreibenden inkl. Ange-

stellten auf Wochenmärkten in den vergangenen zehn Jahren in 

Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Die Fragen 1 bis 3 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

In Mecklenburg-Vorpommern sind 114 Gewerbebehörden für die aus der Gewerbeordnung 

resultierenden Aufgaben zuständig. Zudem gibt es weder im Land noch auf Bundesebene ein 

einheitliches, elektronisch geführtes Register, das zu den gestellten Fragen Antworten und 

Auskünfte geben könnte. Jede einzelne Gewerbebehörde müsste folgerichtig ihren 

Datenbestand händisch auswerten und diesen weiterleiten.  

 

Die Beantwortung der Fragen würde demnach insgesamt einen Aufwand begründen, der 

schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-

Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu 

vereinbaren wäre.   
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4. Welche Wochenmärkte sind der Landesregierung derzeit bekannt 

(bitte auflisten nach Ort/Bezirk und Turnus)? 

 

 

 

Die von den kreisfreien Städten und Landkreisen im Rahmen der Fachaufsicht benannten 

Wochenmärkte werden wie folgt aufgelistet:  

 

Lfd. 

Nr. 

Ort Turnus 

Hansestadt Rostock 

1 Rostock Warnemünde wöchentlich (sa.) 

2 Rostock Lichtenhagen wöchentlich (sa.) 

3 Rostock Lütten Klein 2 x wöchentlich (di. und fr.) 

4 Neuer Markt Rostock 2 x wöchentlich (mo. und sa.) 

5 Doberaner Platz Rostock 2 x wöchentlich (mo. und do.) 

6 Warnemünder Fischmarkt 2 x wöchentlich (sa. und so.) 

7 Rostock Dierkow wöchentlich (mi.) 

8 Rostock Toitenwinkel wöchentlich (do.) 

9 Rostock Gehlsdorf wöchentlich (do.) 

10 Rostock Reutershagen 6 x wöchentlich (mo. - sa.) 

11 Margaretenplatz Rostock wöchentlich (mi.) 

12 Ulmenmarkt Rostock 4 x wöchentlich (di., do., fr., sa.) 

13 Südstadt-Center Rostock 2 x wöchentlich (di. und fr.) 

Landeshauptstadt Schwerin 

14 Schwerin Berliner Platz 2 x wöchentlich (fr. und sa.) 

15 Schwerin Altstädtischer Markt Schlossstraße wöchentlich (fr.) 

16 Schwerin Altstädtischer Markt  wöchentlich (mi.) 

17 Schwerin Weststadt 2 x wöchentlich (di. und do.) 

18 Schwerin Lankow wöchentlich (fr.) 

19 Schwerin Grunthalplatz 2 x wöchentlich (di und do.) 

20 Schwerin Schweriner Höfe wöchentlich (fr.) 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

21 Neukloster  wöchentlich (fr.) 

22 Rehna, Marktplatz wöchentlich (do.) 

23 Schönberg wöchentlich (fr.) 

24 Grevesmühlen 2 x wöchentlich (mi. und fr.) 

25 Klütz wöchentlich (do.) 

26 Wismar Markplatz 3 x wöchentlich (di., do. und sa.) 

27 Wismar Wendorf 2 x wöchentlich (di. und do.)  

28 Wismar Friedenshof wöchentlich (fr.) 

29 Wismar Kagenmarkt geplant ab Juni 2019 wöchentlich freitags 
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Lfd. 

Nr. 

Ort Turnus 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

30 Plau am See 2 x wöchentlich (di. und do.) 

31 Parchim 2 x wöchentlich (mi. und sa.) 

32 Grabow  wöchentlich (di.) 

33 Vellahn wöchentlich   

34 Zarrentin wöchentlich 

35 Dömitz  wöchentlich (di.) 

36 Boizenburg 2 x wöchentlich (mi. und sa.) 

37 Sternberg wöchentlich (mi.) 

38 Lübz 2 x wöchentlich (di. und fr.) 

39 Hagenow 2 x wöchentlich (mi und fr.) 

Landkreis Rostock 

40 Güstrow Markt 3 x wöchentlich (di., do., sa.) 

41 Güstrow Südstadt 2 x wöchentlich (mi. und fr.) 

42 Stadt Bützow 2 x wöchentlich (di. und fr.) 

43 Stadt Laage Marktplatz 2 x wöchentlich (di. und fr.) 

44 Stadt Neubukow wöchentlich (fr.) 

45 Rerik k. A. 

46 Stadt Gnoien 2 x wöchentlich (di. und fr.) 

47 Stadt Ostseebad Kühlungsborn k. A. 

48 Stadt Bad Doberan 2 x wöchentlich (do. und sa.) 

49 Stadt Schwaan Marktplatz wöchentlich (di.) 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

50 Hansestadt Demmin  2 x wöchentlich (mi. und fr.) 

51 Inselstadt Malchow wöchentlich (mi.) 

52 Stadt Friedland wöchentlich (mi.) 

53 Stadt Waren (Müritz) 3 x wöchentlich (di. und do und fr.) 

zus. „Grüner Markt“ (14 tägig Samstag 

April bis Oktober) 

54 Stadt Stavenhagen  2 x wöchentlich (mo. und do.) 

55 Stadt Woldegk 2 x wöchentlich (di. und fr.) 

56 Burg Stargard wöchentlich (mi.) 

57 Stadt Malchin  wöchentlich (fr.) 

58 Stadt Wesenberg  wöchentlich (fr.) 

59 Stadt Altentreptow 2 x wöchentlich (di. und do.) 

60 Stadt Neubrandenburg  2 x wöchentlich (di. und do.) 

zus. „Grüner Markt“ (14 tägig Samstag 

März bis November) 

61 Stadt Neustrelitz wöchentlich (mi.) 
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Lfd. 

Nr. 

Ort Turnus 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

62 Stadt Strasburg  wöchentlich (mo. und fr.) 

63 Stadt Loitz wöchentlich (mo. und fr.) 

64 Universitäts- und Hansestadt Greifswald 

Markt 

4 x wöchentlich (di., do., fr. und sa) 

65 Universitäts- und Hansestadt Greifswald 

Möwencenter 

2 x wöchentlich (mo. und mi.) 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

66 Barth, Marktplatz wöchentlich (fr.) 

67 Barth, Marktplatz von Mai bis Oktober wöchentlich (di.) 

68 Putbus, Marktplatz wöchentlich (fr.) 

69 Zingst, Museumshof von April bis Oktober wöchentlich (do.) 

70 Wieck a. Darß von Mai bis Oktober (mi. und sa.) 

71 Ostseebad Dierhagen vom 30.04. bis zum 27.09.2019  

(di. und fr.) 

72 Mönchgut OT Thiessow von Mai bis Oktober (di. und do.) 

73 Grimmen, Markt wöchentlich (fr.) 

74 Sassnitz, Parkplatz Stadtmitte 2 x wöchentlich (mi. und fr.) 

75 Ribnitz-Damgarten, Marktplatz  wöchentlich (do.) 

76 Hansestadt Stralsund, Neuer Markt 2 x wöchentlich (di. und fr.) 

77 Hansestadt Stralsund, Trelleborger Platz 2 x wöchentlich (mo. und do.) 

 

mo - Montag;  

di - Dienstag; 

mi - Mittwoch;  

do - Donnerstag;  

fr - Freitag;  

sa - Samstag;  

so - Sonntag; 

k. A. - keine Angaben 

 

 

 
5. Welche Entwicklungen sieht die Landesregierung bei Wochen-

märkten? 

 

 

 

Hinsichtlich der Wochenmärkte in der Fläche in Mecklenburg-Vorpommern ist eine rück-

läufige Tendenz zu verzeichnen. Ursächlich dafür sind insbesondere Nachwuchsprobleme bei 

den Markthändlerinnen und Markthändlern. Zugleich ist die Konkurrenz der Discounter zu 

berücksichtigen. Beim Frischwarenangebot für den alltäglichen Bedarf auf den Wochen-

märkten ist die Nachfrage gleichbleibend gut. 

 


